



# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL

A/39/623  
1 November 1984  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH/  
RUSSIAN

第三十九届会议  
议程项目 60(e)

## 审查和执行大会第十二届特别会议《结论文件》： 停止核军备竞赛和核裁军

### 关于冻结核武器的大会第 38 / 73 B 号决议 的执行情况

#### 秘书长的说明

#### 目录

	<u>页次</u>
一、 导言 .....	2
二、 各国政府提出的资料 .....	2
苏维埃社会主义共和国联盟 .....	2

## 一、 导言

秘书长现接获苏维埃社会主义共和国联盟1984年10月24日就大会1983年12月15日第38/73号决议而提出的来文，其全文如下。

## 二、 各国政府提出的资料

### 苏维埃社会主义共和国联盟

〔原件：俄文〕

〔1984年10月24日〕

1. 苏联认为，国际关系的主要任务是防止核战争和遏制核军备竞赛。核武器冻结乃是朝着这个方向前进的一个重大步骤。整个世界已经超越了进一步积累和改良核武器不仅危险并且也毫无意义的边缘。

2. 大会最近几届会议已经表明，虽然各方提出了形形色色的办法，但是压倒多数的国家都同意核冻结的想法而核冻结乃是整个世界极其广泛的社会阶层所主张的。苏联深深意识到它对整个世界命运所负的责任，因此不仅支持核冻结的想法，并且也曾在此方面提出了具体的方案。这种立场也是苏联一贯主张的旨在停止核军备数量竞赛和质量竞赛以及防止核战争的政策的表现。就苏联而言，它的最高阶层曾经不止一次地强调指出，苏联将不发展第一次核打击潜力，也不谋求军事优势，它现在不、将来也不采取任何可能破坏现有军事均势的行动

3. 苏联遵行核冻结的想法渊源于它所奉行的政策，即：作为一项原则，维持苏联和美利坚合众国之间的现有战略军事均势并维持华约和北约之间的全面战略军事均势。

4. 苏联为了响应大会第三十七届会议在这方面提出的呼吁，乃于1983年

6月向美利坚合众国、大不列颠及北爱尔兰联合王国、法国和中国政府发送了一项提案，主张所有核武器国家应当同时在数量上和质量上冻结其所拥有的一切核武器。众所周知，接获苏联提案的国家均未对苏联提案作出积极响应。在大会第三十八届会议上，苏联再度促请各国注意这个问题。在苏联的倡议下，大会通过了第38/76号决议，其中大会促请所有核武器国家着手在适当的核查下，在数量上和质量上冻结其所拥有的一切核武器。此种冻结将包括停止扩充核武库的一切组成部分，包括所有种类的核武器运载系统和所有种类的核武器；承诺不部署新的种类和类型的核武器，暂停一切核武器试验及其新的种类和类型的运载系统的试验，并停止生产用以制造核武器的裂变材料。

5. 苏联认为所有核国家均应参加核冻结；这是因为有必要彻底停止核军备竞赛。但苏联也愿意接受冻结核武器的义务首先对苏联和美国生效。苏联所以这样做，是臆想到其他核武器国家必将以苏联和美国为榜样而冻结其本身的核武库。

6. 今年夏天，阿根廷、希腊、印度、墨西哥、瑞典和坦桑尼亚联合共和国的国家和政府首脑曾对所有核国家发送了一项联合声明，其中的提议也反映了同一构想。苏联对该声明作出了积极反应。声明的中心内容就是呼吁停止核武器的进一步积累和冻结核武库，并随后立即大幅度地裁减核武库。这又一次证明，这类措施确为当务之急。

7. 目前已存在着核冻结的必要基础，而这个基础即为大会所确认的苏联和美国之间的军事均势。大会第37/100B号和第38/73E号决议明确指出苏联和美国“现在的核军事力量旗鼓相当”，两国之间存在一种“大致上的全面均势”。显而易见的是，在目前这种核能力和常规能力大致相等的情况下，协议停止改良和增加核军备是不会减损任何一方的安全的。许多合格核军备专家和各国政界领袖均已指出，可采取国家技术手段来有效核查冻结义务的遵守情况。

8. 此外，如果有必要，苏联愿意在合作的基础上，并考虑到以往的军备限制谈判，在这方面制定若干附加核查措施。

9. 苏联深知即使是目前水平的核武库，仍然存在着核战争的威胁，苏联当然不会认为核武器冻结本身就是目的。这只不过是导致削减核武器的一个步骤。众所周知，苏联已提出了一些具有深远意义而又切实可行的提案，主张严格按照均等与同等安全的原则，在全世界范围和在欧洲大量削减核武器。苏联一贯主张制定一项核裁军方案，以便在世界上永远消除核武器。

10. 此外，核冻结本身将会对确保国际安全的事业作出重大贡献。它将表明各国都已放弃谋求军事优势的计划，并停止进一步增加和改良核武器。这样一来，核冲突的危险就减少了。核武器国家之间的信任将会随之提高，世界的全面气氛将会开始好转，而在裁军领域取得进展的必要条件也将会出现。

11. 冻结核武器是争取停止军备竞赛的有效步骤，而且也比较容易实行。

12. 然而与世界绝大多数国家的意愿相违，至今仍未能就核冻结达成协议，其原因完全在于美国和其他一些国家对此持消极态度，它们拒绝采取这样的措施。事实是，那反对核武器冻结的国家实际上正在为扩大和改良核武库大开绿灯，从而为了妄图谋求军事优势而使核浩劫的威胁日增不已。

13. 苏联认为，由于危险的军事——政治对抗已进一步激化，因此极为重要的是我们应当抓住机会来就核武器冻结达成协议。苏联将继续愿意在对等的基础上采取这一措施。联合国大会第三十九届会议。可以对这方面的努力给予新的推动力。